

# 马克思对剩余价值学说史的批判与超越

## ——基于《资本论》第四卷的考察

胡芳

(四川大学 马克思主义学院, 四川 成都 610207)

**[摘要]** 马克思是如何继承和超越剩余价值学说史实现第二个“伟大发现”的创造?《资本论》第四卷的手稿《剩余价值理论》成为破解谜题的重要视域。马克思以詹姆斯·斯图亚特、重农主义、亚当·斯密、魁奈等经济学家和经济学流派对剩余价值的来源问题的探究为研究起点,对洛贝尔图斯和李嘉图等关于地租理论及利润与平均利润、价值和生产价格等问题的研究进行分析;从关切“异化劳动”这个资本家追逐剩余价值的剥削之果到透视剥削本身,再到揭示资产阶级剩余价值必然灭亡的“不可避免”的命运,马克思发现古典政治经济学家试图以现象佐证实质;从窥探庸俗经济学囿于阶级局限在为资产阶级辩护的同时,揭示其必然走向理论解体的历史命运。在批判旧世界中发现新世界,马克思在厘清剩余价值理论相关定义和关系之后,创立了剩余价值理论,成为马克思主义政治经济学的“内核”。

**[关键词]** 马克思; 剩余价值学说史; 剩余价值理论; 重农主义; 古典政治经济学; 庸俗经济学

**[中图分类号]** F0—0      **[文献标识码]** A      **[文章编号]** 1671-6973(2022)02-0014-12

马克思是在何种程度上继承和发展以至超越古典政治经济学?是如何从庸俗经济学“惑人耳目”的剩余价值理论中独善其身?又是怎样统一历史经验逻辑、思想理论逻辑以及主题实践逻辑从而科学地创建了剩余价值理论?这是深化马克思政治经济学研究的理论之问。长期以来,马克思的剩余价值理论零散于其政治经济学各手稿之中,这为人们理解马克思剩余价值理论增添了一定的难度。恩格斯辞世之前委托考茨基整理马克思的剩余价值学说史作为《资本论》第四卷,则为我们完整、系统、科学地理解马克思剩余价值理论提供了有效的研究途径。而学术界对这个领域的研究还存在很大的延展空间。从批判旧世界中发现新世界是马克思主义理论创造的重要方法。马克思超越旧的唯心主义和旧唯物主义的研究范式,完成了“第一个伟大发现”,实现了唯物史观的范式变革,实现了本体论、认识论、方法论的革新与突破,在批判、吸收、借鉴的基础上,创建了科学剩余价值理论,实现了对旧的剩余价值学说的超越,坚持历史唯物主义和辩证唯物主义的立场与方法是打开构建中国特色政治经济学的“金钥匙”。

---

**[收稿日期]** 2021—09—14

**[基金项目]** 国家社科基金后期资助一般项目“马克思资产阶级意识形态批判研究”(20FKSB007)。

**[作者简介]** 胡芳(1983—),女,湖北天门人,博士,四川大学马克思主义学院特聘研究员、博士生导师,主要研究方向为马克思主义政治哲学、科学社会主义。

## 一、研究起点：马克思对剩余价值来源的研究

马克思认为，以往的经济学家无非是在剩余价值的特殊形式或表现形式上来考察剩余价值的一般规律，这种将“表象”与“实质”混为一谈的分析方法从根本上就是错误的，因而他们非但没办法找到剩余价值的真正起源，反而沦为资产阶级的辩护律师。马克思指出，其实以往的经济学家曾关注到剩余价值的起源问题，也曾对生产过程和劳动等概念进行过研究，但是，他们始终没有办法解释社会频繁爆发的各种经济危机和阶级矛盾所在。一方面，或许是出于“自我麻痹”。以往的经济学家们把资本家想得太好了，再加上资本主义社会所呈现出的一片“欣欣向荣”的假象，认为资本家不过是在创造社会财富的同时追求自己应得的利润罢了，这也无可厚非；另一方面，或许是选择“视而不见”。以往的经济学家毕竟或多或少是在资本家的“资助”下做研究的，他们越深入研究越会发现资本的秘密。但令他们惶恐不安的是，一旦将秘密揭露出来，他们作为“泄密者”，结局也好不到哪儿去。因此，他们或许选择了“包庇”。但马克思敏锐地发现这种“沉默的真相”——资本主义生产关系背后的剥削实质。在《剩余价值理论》中，马克思正是在分析斯图亚特、重农主义、亚当·斯密、魁奈等经济学家和经济学流派关于剩余价值理论来源研究的基础上揭示出剩余价值真实来源的。

### （一）斯图亚特“让渡利润”与“财富绝对增加”的矛盾

马克思指出，在经济学研究史上重商主义者是最先对剩余价值的来源进行研究的，斯图亚特作为重商主义后期的主要代表人物，马克思说他“合理”地表达又“科学地”复制了重农主义的基本观点，因为他始终没有突破这个学派关于“剩余价值——即利润，利润形式的剩余价值——完全是用交换，用商品高于它的价值出卖来解释的”<sup>[1]11</sup>这一基本观点。斯图亚特实际上也是在兜兜转转中承认了商品以高于它本身的价值售卖而得到的利润就是剩余价值这一观点。他引用了“让渡利润”的概念模糊剩余价值的来源。值得探究的是斯图亚特对这种所谓的“让渡利润”的态度又是模棱两可的。因为他看来，“让渡利润”意味着一方盈利的同时另一方必然亏损，并且“让渡利润”的发生没有使社会财富在总量上发生任何变化，既不会亏损也不会增殖，但事实与之相背而驰。在斯图亚特看来，商品买卖成立的情况下，利润即剩余价值来自于商品的成交额超过商品实际价值的那部分余额，也就是说商品在流通领域中完成了“贵买贱卖”的交易，实现了商品的“让渡利润”。这就相当于说剩余价值来源于流通领域。马克思则明确指出，流通领域遵循等价交换原则，不可能在交换中又产生出什么新的价值，斯图亚特所谓“让渡利润”中的“利润”不过是在生产过程中就确定好的、被工人通过劳动生产出来的价值。只不过这部分价值的实现是在流通领域进行的。

不过，马克思通过对斯图亚特经济理论观点的分析，发现他其实并不是一个彻头彻尾的重商主义者，他只是带有重商主义色彩残余的古典经济学家。斯图亚特事实上在后期就已经摒弃了关于“流通领域产生剩余价值”的错误观念，并初步试探性地提出了剩余价值来源于劳动的观点。因此，从这个意义上来说，斯图亚特实际上是绕越了重商主义的最大的弊端的。斯图亚特曾认为绝对利润（他此前曾把利润分为相对利润和绝对利润）是除了由“勤勉”和“技能”产生以外，还可以由“劳动”产生的。显然，斯图亚特这时已经明确劳动“产生”利润（剩余价值）的事实，而这个认识却是与重商主义关于“货币是财富的来源”“流通是财富的源泉”的主张相悖的，所以说他并不是一个“顽固”的重商主义者，只是带有重商主义思想的残余。马克思认为，斯图亚特此时已经摆脱了旧经济学家从流通领域研究剩余价值的错误方法，将研究视野放在了劳动本身上，转向了生产领域的研究。斯图亚特还认识到国民财富的增长的实质也是随着资本主义社会劳动的增加而增长的，还认

识到劳动创造并决定了商品的价值以及商品价值决定于劳动时间等初具劳动价值论形态的正确观点。

## (二)重农主义探讨剩余价值来源的理论贡献与缺陷

在分析完带有重商主义色彩残余的斯图亚特关于剩余价值来源的研究之后,马克思随即将研究视角重新转向重农主义。他指出,法国在19世纪中叶已经开始大力推行重商主义政策,并且法国资本主义工商业也取得了一定程度的发展,但这种发展是由于封建王朝牺牲农民利益得来的,在推行重商主义政策的过程中农民受到的奴役和剥削异常残酷,这便使得占据法国经济发展的主要地位的封建农业一度衰落。基于这种现状,以魁奈为首的重农主义流派经济学家认为不能让这种情况肆意发展下去了,认为法国经济的唯一出路在于振兴农业,于是他们主张法国发展资本主义大农经济,并通过对农业生产劳动的研究初步探究了剩余价值的来源。马克思指出,重农主义学派对于剩余价值理论的研究是有一定的理论贡献的并给予了很高的评价,他认为重农主义最大的理论贡献在于他们打破了以往经济学为资产阶级辩护的定律,把对财富来源的研究从流通领域转向了生产领域,并且通过对农业生产活动和农业生产部门的重要性研究,为18世纪的法国农业的发展指明了方向及推动了法国后期的改革。

### 1. 理论贡献:财富源流从流通领域转向生产领域

作为重商主义的对立面,法国重农学派与之持相反的态度,他们认为剩余价值没有采取货币的形式,也不是在流通中产生的,而是在生产并且是在农业生产中产生的。对此,马克思给予很高的评价,认为由于重农主义学派第一个将剩余价值的研究视角从流通领域转到生产领域,这样,他们就做到了“真正政治经济学的开端”:第一,重农主义学派认为生产领域发生价值增殖,流通领域价值没有发生改变。在流通领域中,资本家购买到的原材料和劳动力都是一个定量,没有发生价值转移或结余,但在生产过程就不一样了,工人向资本家提供的劳动能力的价值显然是大于资本家购买这种劳动力时所花费的价值的,所以,这种由工人的劳动过程创造出来的更大的价值才是剩余价值的来源,而这部分价值只能来源于生产领域。第二,重农主义学派认为社会财富来源于生产领域而不是流通领域。在重农主义者看来,社会财富的增加是物质产品的增加。生产领域中,物质产品的数量决定着社会财富的增加量,物质产品在生产环节的积累是一个可以用肉眼看见的量的增加,所以社会财富才同时、同样地被生产出来了。而流通领域不过是将已经确定增加的社会财富“变现”而已,生产领域是生产物质产品即生产社会财富,而流通领域是售卖物质产品即实现社会财富。但同时,马克思也指出了重农主义对于剩余价值生产的规定性的致命缺陷。

### 2. 理论缺陷:对生产劳动和剩余价值的狭隘解释

第一,重农主义把生产劳动简单归结为农业劳动。在重农主义者看来,只有在农业生产活动中即只有农业生产才能带来利润,他们以“纯产品”学说(农业产品扣除种子、工人及资本家的生活资料后的余额)为主要依据,认为只有农产品才是“纯产品”,其他任何生产部门都不能生产出“纯产品”,因而他们不是生产劳动。马克思指出,由于重农主义者忽视了农业生产中生产资料的消耗,因而他们只能在使用价值而不是价值的基础上去理解“纯产品”。由于对价值的实质缺乏有效认知,重农主义用使用价值来认识价值、用使用价值来认识剩余价值,他们认为农业部门的工人一年中生产的生活资料的使用价值总是大于他一年消费的生活资料的使用价值总量的,这是一个看得见的量,而除开农业部门,别的生产部门就没这么容易了。比如在工业生产部门,重农主义者认为工人

的生产只是改变了生产资料的物质形态但并不增加物质的量。马克思指出,重农主义者缺乏对价值实质的一般认知,无法看到工业生产部门的使用价值总量的增加,因此,他们只能得出农业部门的生产活动才是有效的、能够生产剩余价值的活动的狭隘见解。

第二,重农主义者把剩余价值简单归结为地租。马克思指出,如果按照重农学派关于生产劳动的狭隘定义,那么地租就应当是区别农业生产劳动与其他一切劳动的必要条件。这样一来,在重农主义学派那里,剩余价值被赋予地租的特殊含义,剥削也随着这种转化好似“悄无声息”地消失了。但马克思认为,农业生产部门的地租也是由农业资本家对农业工人的剩余劳动进行剥削得来的,地租不过是他们剥削剩余价值的一个特殊表现结果,重农主义者同以往的经济学家一样只是从地租这种特殊形式上来考察剩余价值,这样就容易造成二者的概念混同。另外,由于农业生产部门的特殊性和大地主对土地所有权的垄断,农业生产部门的利润不参与其他生产部门的利润分配,从而取得绝对地租;但本部门的农产品由于土地质量等因素会有价格高低的差别,因此会形成级差地租。在这种情况下,租种肥沃土地的资本家能获得绝对地租和级差地租,而租种贫瘠土地的农业资本家就只能取得绝对地租。总之,地租是由农业生产部门的生产劳动得来的,它实质是剩余价值但又不直接等于剩余价值。

马克思认为,重农主义学派之所以对价值的概念界定如此单一和狭隘,是由于他们认为“价值不是人的活动(劳动)的一定的社会存在方式,而是由物质,由土地、自然以及这个物质的各种变态构成的。”<sup>[1]19</sup>

### (三)亚当·斯密认为剩余价值产生于抽象的社会劳动

马克思认为,在剩余价值和资本的分析上,亚当·斯密相较于重农主义学派有一定的进步,他克服了农业部门的农业生产劳动是唯一的生产劳动的重农主义观点,指出一切社会劳动都是生产的:“在制造业中,自然什么也没有做,一切都是人做的”<sup>[1]35</sup>。但马克思认为斯密的生产劳动理论也是有缺陷的,并对其进行了批判。

#### 1. 厥析生产劳动与非生产劳动的界限

亚当·斯密将一切社会劳动区分为“生产劳动”与“非生产劳动”,关于生产劳动与非生产劳动的见解又具有“二重性”。一方面,斯密认为只有同资本相交换的劳动才是生产劳动,另一方面,他又认为生产劳动是物化在商品中的劳动。斯密以资本家、仆人和制造业工人为例,对生产劳动和非生产劳动的这种规定性做出了说明。首先,我们来看第一种解释。资本家花费一定的资本购买到制造业工人的劳动力,随后,通过压榨制造业工人的劳动生产出了两部分价值,即除了可以抵消与资本相交换的劳动力的价值之外,还能为资本家创造出剩余价值,完成资本增殖的目的。因此,制造业工人的劳动直接同资本相交换,属于生产劳动。再来看看仆人的情况,资本家为了提升生活质量,从制造业工人为自己创造的剩余价值中抽取一部分收入用于支付家仆的劳动的工资,但是,家仆无论做什么劳动(如擦地、洗碗、修整花园等)都无法为资本家创造出剩余价值,相反,家仆是在消费资本家的收入。因此,如家仆的这类劳动不同资本相交换而是同资本家的收入相交换,是非生产劳动。马克思对斯密的这种解释给予了极高的评价,认为斯密在资本主义生产的观点下给生产劳动下了正确的定义,触及问题本质、抓住了要领。

再来看斯密关于生产劳动与非生产劳动的第二种解释:生产劳动是物化在商品中的劳动。斯密认为,制造业工人通过劳动生产出的商品具有“固定劳动”或“物化劳动”的功能。也就是说,制造

业工人生产出来的商品能够暂时储藏他生产这种商品时所耗费的劳动量,在以后的某一个场合中,这个商品可以再次用来雇佣曾经“物化”或“固定”在商品中的这种劳动量相当的劳动量。因此,制造业工人的这种“物化”劳动是生产的。而在仆人那里,情况却不一样。家仆日常也在进行劳动,但他的劳动是转瞬即逝的,没有把他的劳动量“固定”或“物化”在某一对象身上,因此,家仆的劳动是非生产劳动。对此,马克思指出,斯密“实际上就是把工资当作商品的价值尺度”<sup>[1]46</sup>,抛弃了他从资本主义生产的“本质”角度分析生产劳动的正确观点,而转向从资本主义生产的“现象”来分析生产劳动,这是错误的。从一定意义上来说,造成这种错误的原因是因为斯密受重农主义认为只有农业部门是一切物质财富的至高无上的创造者和分配者的观点影响,认为凡是可以生产物质财富的劳动都是生产劳动,因此,亚当·斯密不能从劳动者本身出发、不能从商品经济的社会形式中解释生产劳动。

## 2. 打破重农主义局限:一般劳动是剩余价值的源泉

马克思指出,亚当·斯密突破了古典经济学家在特殊形式上分析剩余价值的局限,明确指出一般社会劳动才是创造剩余价值的源泉。对此,马克思认为,亚当·斯密真正实现了剩余价值从特殊到一般的科学的分析。在斯密看来,剩余价值不会实现“钱生钱”,因而利润绝对不会从预付资本中产生,而是在工人结束他的必要劳动之后在“新”的劳动中产生的。但同时,正是因为亚当·斯密把剩余价值当做一般范畴而不是特定的范畴,因此就无法理解为什么形式利润与形式地租等为何是剩余价值的部分分支。除此之外,斯密还混淆了劳动与劳动力概念,这样一来,斯密就没办法真正运用劳动价值论来解释剩余价值的来源,因此,虽然斯密打破了重农主义关于剩余价值只来源于农业生产领域的局限,他实际上对剩余价值来源的理解也是“半吊子”式的。

### (四) 魁奈《经济表》初步分析资本生产和流通

马克思认为,重农主义在经济学研究的历史上做了两大贡献。一是把剩余价值来源的研究从流通领域转向生产领域;二是对社会资本的再生产和流通作了初步分析。马克思称赞重农主义体系是“对资本主义生产的第一个系统的理解。”<sup>[2]399</sup> 马克思继承和批判了重农主义关于剩余价值来源的各种理论结果,肯定了重农主义关于生产领域创造剩余价值的观点之后,他将研究视野再次转向重农主义,从对重农学派的创始人、一个“极有天才思想”的经济学家魁奈1758年发表的《经济表》的研究中,分析和考察了关于资本生产和流通的规律。并对魁奈的《经济表》给予了极高的评价,认为“毫无疑问是政治经济学至今所提出的一切思想中最具有天才的思想”<sup>[1]415</sup>。

但马克思同时也指出,《经济表》没有完全认识到资本在循环过程中会表现为不同的形态,即根据资本循环过程分别表现为生产资本的形态、商品资本的形态以及货币资本三种资本的形态。斯密也曾带有讽刺意味地评价《经济表》是由世界形成以来,文字发明和货币发明的结果和完成。首先,魁奈只承认生产领域的、作为生产资本的形态是唯一的资本形态,这样一来,由于认知的缺陷导致斯密对社会资本的再生产问题和流通问题的认识也是模糊不清的,他就无法解释和承认资本循环的发生的条件和实现的要求;此外,马克思指出魁奈也没有对生产资本作出明确的划分。他甚至认为只有在农业部门生产出来的“纯产品”才有资格作为生产资本,这就无法窥探资本增殖在流通环节生成和实现的本质。其次,魁奈简单地认为工业部门不生产纯产品,因而也就不生产利润,他不明白资本的划分是有不同的依据。马克思指出,资本的划分应当遵循这两个方面的原则:其一,根据资本存在的形式不同,可分为以劳动资料形式存在的固定资本(机器厂房等)和以劳动资料(原

材料等)及劳动力两部分形式存在的流动资本;其二,根据资本在价值增殖过程中的作用不同,可以分为以生产资料形式存在的,不会发生价值增殖的不变资本和以劳动力形式存在的,会发生价值增殖的可变资本。魁奈对生产资本的认知存在缺陷,也就不能真正解释清楚社会资本的生产和流通问题。

## 二、定义厘清:马克思对地租、利润、价值和价格等问题的研究

“剩余价值之谜”的揭示都基于对基本概念的透彻理解、对与关联性概念之间关系的厘清,分析历史进程中所产生对概念的定义与实情之间关系的一致性、偏移性或差异性。马克思从地租、利润、价值和价格等定义出发,揭示了德国资产阶级经济学家洛贝尔图斯<sup>①</sup>的“新地租理论”和李嘉图学派关于价值论和地租、利润等关系的逻辑混乱,廓清了剩余价值相关概念的内涵及其本质。

### (一) 洛贝尔图斯“新地租理论”缺少建立的根基

洛贝尔图斯曾宣扬马克思“剽窃”和“洗劫”了他关于剩余价值的理论研究结果。对此,马克思只能通过理论的批判作出回应。像以往的经济学家一样,洛贝尔图斯也曾对李嘉图的地租理论进行过研究,并形成了自己的“新地租理论”。但马克思指出,洛贝尔图斯从一开始就错了,他朝着“乌托邦”的方向试图“发展”李嘉图的地租理论,但方向一旦错了,他就不免带着偏见讨论李嘉图的地租理论,他所谓的“新地租理论”无非就是无稽之谈。“洛贝尔图斯肯定说,德国农民不把种子、饲料等算做自己的支出,不计算这些生产费用,也就是说,计算错误。”<sup>[3]42</sup>按照洛贝尔图斯的观点,由于农业生产部门没有计算例如种子等生产资料的费用价格(因为在农业资本家看来,种子等生产资料也是由农业生产部门自行生产出来的,不需要在市场上购买,也就不会发生额外的开销),导致农业部门生产的农产品的利润率普遍高于其他生产部门生产的产品的利润率,这样一来,按照洛贝尔图斯的观点,地租的产生就不是因为劳动生产本身产生的,而是因为没有计入种子等生产资料的费用价格所引起的计算错误。因此,马克思称洛贝尔图斯这种可笑的“新地租理论”本身就是无法说服人的,是无法建立起来的。只要农作物是作为商品生产出来,那么,包含在作物里的价值就应当计算一切支出。可以说洛贝尔图斯没有真正理解农业部门的生产率为何高于工业部门的生产率。

当然,马克思也对隐藏在洛贝尔图斯“新地租理论”中的点滴合理性的观点进行了客观评述。虽然洛贝尔图斯没能正确解释农业部门比工业部门生产率高的原因,但至少他觉察到这一事实存在,马克思对此进行了正确的理论分析,指出资本主义社会,生产的目的是为了追求剩余价值(资本家称为利润),这样一来,不同生产部门的资本家为了获得更多的剩余价值便会展开激烈的竞争,大量资本也必然会从利润率低的生产部门转向利润率高的生产部门,本着“等量资本换取等量利润”的诉求,“平均利润”形成。农业生产部门的情况也是如此。由于农业生产部门的 C/V 相对较低,生产的单个农产品的价值普遍高于整个资本主义社会的生产价格(C+V+平均利润),再加上资本主义社会土地资本家凭借对土地所有权(不是经营权)的垄断,他们能够获得不被其他生产部门瓜分的绝对地租即超额利润。因此,农业生产部门的利润率是大于工业部门的。但从整个资本主义

<sup>①</sup> 十九世纪德国资产阶级经济学家洛贝尔图斯打破德国历史学派对经济学领域的垄断,他首先在德国公开倡议李嘉图的劳动价值理论。他的思想深深地影响了阿道夫·瓦格纳和俄国的米哈伊尔·杜冈—巴拉诺夫斯基。他的《关于德国国家经济状况的认识》主要论述作者的“五大原理”,反映了作者在价值、货币、资本、利润、地租、工资等理论问题上的一系列基本观点,构成了“洛贝尔图斯体系”的理论基础。马克思、恩格斯多次对洛贝尔图斯的理论体系进行批判。

社会各个生产部门来看,商品的价值最终会取得生产价格的形式。

## (二)李嘉图将剩余价值混同于利润

在《剩余价值理论》一书中,马克思对各个经济学流派关于地租理论和价值理论的研究在李嘉图这里得到较为完善的叙述。洛贝尔图斯的“新地租理论”只是马克思地租理论研究的一个“插曲”,完成了理论分析之后马克思立即转向对李嘉图学派关于价值论和地租、利润的深层次分析和研究。大卫·李嘉图是古典政治经济学的“完成者”,但由于受到历史和生活环境的影响,他的理论学说都包含有为资产阶级辩护的色彩。

### 1. 对李嘉图“劳动决定价值”的肯定

在经济学研究的历史上,威廉·配第第一个试图说明劳动的价值,提出了有关劳动价值论的基本命题。亚当·斯密和李嘉图在配第的基础上进行了更进一步的研究,亚当·斯密认为,劳动的全部生产物都属于劳动者自己。一种物品通常应可换购或支配的劳动量,只由取得或生产这物品一般所需要的劳动量来决定。可以看到,当时的斯密已经正确认识到决定商品价值的是表现在商品中的社会必要劳动时间决定的价值,李嘉图也是如此。但李嘉图在遇到资本与劳动相交换以及资本竞争导致的等量资本获取等量利润的系列概念和相关过程时却又放弃了劳动价值论和价值规律。马克思继承并发展了李嘉图的劳动价值论,强调任何情况下决定商品价值的只能且必须是工人的活的劳动。并借助“劳动”和“劳动力”的概念区分帮助李嘉图重新建构起更加完善的劳动价值论。

首先,关于李嘉图剩余价值理论的第一个矛盾,即“劳动价值论与资本和劳动相交换的矛盾”<sup>[4][43]</sup>,马克思认为是由于李嘉图为资产阶级辩护的身份模糊了他对资本与劳动对立关系的分析,李嘉图认为与资本实现等价交换的是工人的活的劳动,那么按照劳动价值论,工人的劳动生产的价值应该与购买他所耗费的价值相当,但实际这两个价值之间却是存在差额的,因此李嘉图认为资本与劳动相交换的时候劳动价值论是不能自圆其说的。而马克思只用了一个“劳动力价值”的概念就解决了这种问题。其次,关于李嘉图剩余价值理论的第二个矛盾,即传统的政治经济学,价值规律与利润平均化规律存在所谓的“二律背反”,即当商品按价值出售时,等量资本无法获得等量的利润,而如果等量资本要获得等量的利润,商品就不能按价值出售的矛盾,马克思从对资本主义生产方式和生产关系的分析入手,借助由于资本家追逐最大化的剩余价值的本性,最终将导致社会上的整个生产部门的所有商品的“生产价格是价值的转化形式,平均利润是剩余价值的转化形式”<sup>[5]</sup>这一现实情况出发,解决了李嘉图的第二个矛盾。

### 2. 对李嘉图“价值=生产价格”“剩余价值=利润”的摒弃

马克思指出,由于李嘉图学说概念间的自相矛盾和混合及他对理论批判的不彻底性,导致对资本主义社会剩余价值的认识十分混乱。一方面,他把资本主义社会的各种各样的经济范畴看成是一成不变的永恒范畴,他没有看到资本家相互追逐剩余价值而相互竞争的直接结果,也没有意识到资本主义社会化大生产条件下价值规律的形式也发生了相应变化。李嘉图死磕价值规律的适用性,但经济范畴不是永恒不变的,是由于资本主义各个生产部门资本家之间的相互竞争中,以价值表示的成本价格转化为以生产价格表示的成本价格,以价值表示的平均利润率转化为以生产价格表示的平均利润率,即便如此,生产价格与价值之间也不是一个可比的量,二者之间同样不是等同的关系,不过是价值朝着生产价格的方向转变了,这体现的是资本运作、资本竞争的结果。

另一方面,马克思认为李嘉图混淆了剩余价值和利润之间的区别。马克思指出,李嘉图从一开始就没有对剩余价值本身进行研究,他只是从利润、地租等的分析上来强行解释剩余价值,作为“从现象到现象的研究”,只要涉及剩余价值和剩余价值率的概念,李嘉图都将他们视作利润和利润率,这样一来,李嘉图就混淆了利润率和剩余价值率,进而混淆了利润和剩余价值,于是不可避免地歪曲了剩余价值规律。马克思认为,资本主义社会的利润率=  $m/(C+V)$ ,而剩余价值率=  $m/V$ ,二者显然不是对等的概念,李嘉图会将他们等同起来,是因为李嘉图把全部预付资本只看做可变资本,这样一来,利润率的下降或增加与剩余价值率的下降或增加是一个相同的变量,利润也就等同于剩余价值了。此外,李嘉图不仅篡改了关于全部预付资本的价值构成,还私自“规定”了资本主义社会没有绝对剩余价值的存在,他认为所有生产部门的工人的工作日长度都是一个既定的量,假如市场上维持工人生活的必需品价值提高,则工人工资会相应提高,剩余价值率则会下降,资本主义社会的利润率也会跟着下降。这样,李嘉图就混淆了剩余价值率和利润率。

### 3. 李嘉图地租理论存在致命缺陷

关于地租理论,李嘉图认为“土地并不是无限的,各块土地的肥沃程度也不尽相同,……地租的多少取决于两块地在质量上的差别”<sup>[6]47—48</sup>,所以他看来,地租及其大小存在差异性的原因有三:一是由于土地的存在是有限的;二是由于土地的状态即肥沃程度不尽相同;三是由于土地所在的周边环境即阳光水源以及距离市场的远近这三个方面共同影响的。但马克思认为李嘉图将地租产生的原因与存在条件相混淆了,这三个方面并不是地租存在的原因而是地租存在的条件。李嘉图根据同等劳动在土地肥沃程度不一和在地理位置远近不一的条件下生产的农产品的价值差异的基础上初步建立起了级差地租理论,但李嘉图的致命缺陷在于他只看到土地资本家对土地租种取得的经营权而没有看到大地主凭借对土地所有权的垄断而获得的超额利润也即绝对地租,这也是李嘉图没有发现的产生地租的真实原因。此外,李嘉图错误地将利用土地从好地到坏地的顺序和“土地报酬递减规律”与地租联系起来。马克思深刻地剖析了李嘉图地租理论的逻辑缺陷,他认为,“利用土地的顺序和土地上的报酬是递增还是递减,都与级差地租的形成无关;只要土地在肥沃程度和位置上有差别,只要土地上每一笔投资的报酬有差别,就会产生级差地租”<sup>[7]</sup>。所以,李嘉图无法洞悉地租本身就是剩余价值的一种特殊表现形式,它直接产生于土地租种者的资本连同技术等带来的超额利润,根源于劳动者所创造的生产剩余价值。

## 三、理论解体:马克思对古典政治经济学衰落缘由的评析

古典政治经济学的历史命运兴起于17世纪中叶,衰落于19世纪初。马克思指出,由于受到资产阶级立场和时代背景的制约,古典政治经济学不可避免地站在资本主义生产关系的立场上来分析资本主义经济关系,他们的认知具有无限性和反复性,理论具有不彻底性,他们不了解经济范畴是可变的范畴,再加上资本主义社会阶级矛盾和阶级斗争尖锐化理论无法满足社会现实的需要,古典政治经济学的理论成果不再支撑社会发展,从而走向衰落。

### (一) 外部条件:无法满足社会历史发展的理论需要

某种理论的产生与社会历史条件密切相关,“17、18世纪古典政治经济学的诞生与发展,主要与资本主义工业革命高涨期相呼应”<sup>[8]</sup>。配第、魁奈、斯密、李嘉图等都是古典政治经济学的发展人和见证者。古典政治经济学的诞生不是偶然的,而是资本主义社会发展的使然。随着资本主义私

有制经济的确立,人们不再仅仅满足个人的需要,也不再满足小资产者或手工业者的生产方式单一、商品种类匮乏、产量少的生产模式,逐渐意识到组织社会生产的必要性。因此,随着工业革命的爆发,嗅觉灵敏的资本家便开始建立了对劳动力的集中管理和集中剥削的统一的生产方式。“1860年代,英国虽然仍处于维多利亚‘黄金时代’的鼎盛时期,但经济增速逐渐放缓,经济波动日趋增加,贫富差距则不断扩大,李嘉图的自然工资率和劳动价值论越来越不能解释现实。同时,随着选举权的扩大和工会地位的加强,社会上对于自由放任政策和工资基金理论的反对声音也在不断增多”<sup>[9]</sup>,到了19世纪初,生产的组织力量已经完全建立起来了,机器大工业代替了工场手工业,与此同时,劳资关系的紧张和阶级矛盾的激化正在通过一次又一次的不同程度的经济危机表现出来。人们不禁质疑古典政治经济学的理论合理性和理论适用性。19世纪50年代,资本主义现代性矛盾已变得无比尖锐,一些论敌,如西斯蒙第、李斯特、克利夫·莱斯利、詹姆斯·罗杰斯等后来的经济学家开始重新审视古典政治经济学并对其进行批判,更是发问古典政治经济学是否为“乌托邦式的遐想?”。马克思也指出古典政治经济学只要是附着在资产阶级的“皮”上就只能永远接近于真相而不可能到达真相。

## (二)内部缘由:李嘉图派学说体系的致命矛盾

熊彼特曾经这样评价过李嘉图:他把他的理论从“绝对真理”变成了“近似真理”。由于没有认清劳动与劳动力的实质以及没有坚持商品价值由劳动决定的原则,提出其他因素也可能影响商品价值的错误观念,李嘉图理论体系就在一次又一次的“修正”中暴露了两大致命矛盾:一是剩余价值与等价交换之间的矛盾;二是价值规律与等量资本换取等量利润之间的矛盾。李嘉图无法实现理论的“自圆其说”,既然资本与劳动遵循等价交换的原则,无论在生产领域还是流通领域都不应该也不能出现价值增殖;各个部门的资本有机构成不同,等量资本无法换取等量利润,但事实的发展却与之愿违,李嘉图学派无法从理论中抽离出来,从社会现实出发来验证理论的合理性,李嘉图学派的解体正是基于这两点:“(1)资本和劳动之间的交换,与价值规律相一致。(2)一般利润率的形成。把剩余价值和利润等同起来。不理解价值和费用价格之间的关系。”<sup>[10]208</sup>因而,这两大矛盾也就无法从根本上解决,这就造成李嘉图派学说的解体,从而主要导致古典政治经济学派的衰落。

## 四、阶级局限性:传统剩余价值学说必然衰落的根本原因

在《剩余价值理论》手稿中,马克思用了相当多的笔墨来对古典政治经济学和庸俗经济学的学说体系进行理论分析和评述,同时也重申了自己关于各种经济范畴的主要看法和观点。庸俗经济学是从古典政治经济学中分离出来的一个分支,马克思在《剩余价值理论》手稿中对这部分“扼要总结”进行了单独论述。随着资本主义经济的迅猛发展,资本主义社会的阶级对立和矛盾冲突频发,这时,古典政治经济学已经不能满足社会生产力的发展需求,庸俗经济学就以“和事佬”的身份出现了,企图调和尖锐的阶级矛盾,为资产阶级进行辩护。马克思指出,这种调和和辩护不过是在做“表面工作”,他们把古典政治经济学家已经解释过的东西再从消化道里掏出来消化一遍,不仅止步不前,反而似是而非了。马克思首先批判了庸俗经济学家关于使用价值和价值的“历史倒退型”的研究,指出价值是无论如何也不会由使用价值来决定的;其次,马克思批判了庸俗经济学家混淆了由人的抽象的劳动创造商品价值的观点,认为机器等非劳动力的使用只要能满足对象的需要,也能够积累劳动,创造价值。这就模糊了特殊劳动的含义。第三,马克思批判庸俗经济学家在“价值到底

由什么决定?”这个问题上的摇摆不定和思想混乱,例如,他们时而抄袭斯密关于价值决定论的第二种错误解释,认为决定商品价值的是物化在商品中的价值量;时而认为收入决定价值、工资决定价值、供求决定价值等等鱼龙混杂的观点,因而他们没办法真正意识到社会必要劳动时间这一正确且唯一决定价值量的正确观点。第四,马克思批判庸俗经济学家不懂得价值的相关范畴和概念的真实含义,如对于穆勒,马克思曾指出,穆勒的政治经济学著作是折中主义的、混合主义的纲要,他们胡乱而又随意地将价值与交换价值、使用价值与交换价值等价值形式混同起来,认为交换价值不仅仅指商品之间的互换还可以指商品所能交换的劳动的价值,他们甚至还认为劳动的价值是一种能满足人的需要的、能被交换的“作用”,这就又曲解了使用价值和交换价值的实质。因此,马克思认为,正是囿于庸俗经济学家们自身的小资产阶级局限性,他们既不能超越古典政治经济学的阶级立场,又不能回应无产阶级的剥削诉求,既“目光短浅”,又“自恃清高”,硬生生将错误的观点强加“学究”气味,最终非但没有调和阶级矛盾,反而走向衰落。

## 五、超越混乱:马克思剩余价值理论的“伟大发现”

以往的经济学家或受所处时代阶级局限性影响,或歪曲既定事实为资本主义寻找出路,都难以窥探资本主义社会虚假繁荣背后“人吃人”现象的根本原因。马克思深刻洞悉传统剩余价值学说逻辑混乱的缺陷,不畏浮云遮望眼,从抽象到具体,从剩余价值一般到剩余价值特殊,如解剖麻雀般以“商品”这个构成社会财富的最小元素和最直接的表现形式为抓手,区分了劳动与劳动力概念、揭秘工资的实质、厘清剩余价值的各种特殊形式并开启了对整个资本主义社会尤其是资本主义生产方式的分析,实现第二个“伟大发现”的创造。

### (一)对商品价值形态的解剖使得剩余价值学说的建立成为可能

“资本主义生产方式占统治地位的社会的财富,表现为‘庞大的商品堆积’,单个的商品表现为这种财富的元素形式。因此,我们的研究就从分析商品开始”<sup>[11]95</sup>。马克思指出,商品之所以成为商品必须同时具备两个条件:1. 价值。2. 使用价值。简单来说,使用价值就是指商品是否有用? 是否能满足购买者的需要? 对应的是商品这个“物”与购买者这个“人”之间的关系。当人的劳动与生产资料相结合并在自然界催化作用的共同作用下,商品的使用价值便由人的各种各样的具体劳动生产出来了。另外,价值是指商品中蕴含的生产商品本身花费的人的劳动的量,对应的是生产商品的人与人之间的关系。这种“人的劳动量”之间,无论哪个生产领域都没有本质的区别,都是人的脑力劳动和体力劳动的结合,是一种抽象的劳动。马克思指出,商品的价值由生产商品所耗费的社会必要劳动时间决定,它是一种固定的劳动量的耗费,它不因购买者的使用需求和市场供给的变化而变化。马克思正是在对商品价值形态的解剖上看到劳动二重性,并发现剩余价值的生产过程,从而找到资本主义剥削的秘密并建立起系统的剩余价值学说。

### (二)劳动力成为商品是剥削成立的前提

以往的资产阶级经济学家模糊了劳动与劳动力价值的基本概念,往往将劳动看作商品,认为工资与劳动的交换符合价值规律,因而无法解释“等价交换”背后的价值剩余。马克思指出,“劳动是价值的实体和内在尺度,但是它本身没有价值。”<sup>[11]244</sup>工人在他成为工人之前,是以劳动力商品的特殊身份存在的。而他的劳动在他本身变成劳动力商品之前,是一个潜在的东西,由于没有任何生产资料能与这种特殊的劳动力商品结合,劳动始终无法显现出来。因此资本家购买的只是工人的劳

动力。工人成为工人以后,他的劳动却不属于他了,因为他向资本家出卖的是劳动力的使用过程,即劳动的支配权在资本家那里,任由资本家发落。因此,自始至终,与资本相交换的都是劳动力而不是劳动,劳动本身没有价值却能创造价值。资本家占有生产资料、工人出售劳动力,二者有效结合形成商品生产的条件,剥削与被剥削的关系成立。所以说,劳动力成为商品也使商品的价值获得了剩余价值的蕴涵。

### (三)戳穿资本的谎言:工人养活资本家而不是资本家养活工人

剩余价值的生产条件成立以后,资本家便谋划着如何利用工资“合理”榨取更多更大的剩余价值,以便遮掩自己贪得无厌的丑陋吃相。马克思指出,从表象上来说,工资的确是资本家预付的,先暂且不讨论这部分预付工资是来自于带有“血腥味”的原始积累的资本,从实质上来看,这部分预付的工资也是资本家在上一轮生产环节中对其他工人的剩余劳动进行压榨得来的。况且,工人拿到工资以后所进行的消费一方面是为了养活自己及家人的生活消费,另一方面是用以恢复和维持自己作为劳动力商品的“身份”,便于再次出卖劳动力供资本家压榨、为资本家生产剩余价值以至于为维持资本家“骄奢淫逸”的萎靡生活买单。因此,马克思戳穿了资本的谎言,揭示了资产阶级意识形态家们所宣扬的“不是工人养活资本家,而是资本家养活工人”<sup>[2]548</sup> 的价值“颠倒”,他指出事情的真相恰恰相反,不是资本家养活工人,而是工人养活资本家。

### (四)追溯剥削根源揭开剩余价值具体形式的迷惑外衣

马克思指出,以往的经济学家都没能透过现象看本质,仅仅只是从剩余价值的具体表现形式去“揣测”剩余价值,而未能真正解剖剩余价值的应有本质。为了揭秘利润与剩余价值的关系,马克思区分了资本的两种不同形态即不变资本与可变资本。马克思认为,不变资本绝对不能创造剩余价值而只能生产商品的使用价值,因为在生产过程中,生产资料没有发生哪怕一丁半点的价值增殖,只有可变资本即劳动力资本才能创造商品的价值。这就从根本上揭露了资本家的剥削实质。一看生产的秘密即将被曝光,资本家用“利润”来掩盖剥削实质,在他们那里,剩余价值取得了利润的形式,他们认为利润来源于全部预付资本,这样,资本家就成功地掩盖了剩余价值的剥削性质。除此之外,资本家还将地租、借贷资本的资本利息等看作是利润的形式,心安理得地进行瓜分。马克思指出,无论哪一种价值形式,都是在直接或间接地剥削由工人创造的剩余价值。

作为马克思探寻“为人类求解放”道路的理论内核,剩余价值学说旨在立足于资本主义经济的现实情境和视阈,通过对剩余价值的来源、表现形式、一般实质等问题的分析研究,揭秘其生产关系的一系列问题,最终建立起关于科学的、完备的剩余价值学说的理论大厦。

## [参 考 文 献]

- [1] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯全集(第33卷)[M]. 北京:人民出版社, 2004.
- [2] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯文集(第6卷)[M]. 北京:人民出版社, 2009.
- [3] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯全集(第34卷)[M]. 北京:人民出版社, 2008.
- [4] 亚当·斯密. 国民财富的性质和原因的研究(上卷)[M]. 郭大力,王亚南译. 北京:商务印书馆,2013.

- [5] 冯金华.商品按价值出售与等量资本获得等量利润有矛盾吗? [J]. 中国经济问题,2020(06):15—30.
- [6] 大卫·李嘉图.政治经济学及赋税原理[M].郭大力,王亚南译.北京:光明日报出版社,2009.
- [7] 赵一,李娟娟.马克思与李嘉图的地租理论比较分析[J].改革与战略,2011(10):181—183.
- [8] 张雄.政治经济学批判:追求经济的“政治和哲学实现”[J].中国社会科学,2015(01):4—22+202.
- [9] 关永强,张东刚.英国经济学的演变与经济史学的形成(1870—1940)[M].中国社会科学,2014(04):45—65+205.
- [10] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯全集(第35卷)[M].北京:人民出版社,2013.
- [11] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯选集(第2卷)[M].北京:人民出版社,2012.

(责任编辑:闫卫平)

## Marx's Criticism and Transcendence on the History of Surplus Value Theory:

### Based on the Fourth Volume of Das Kapital

HU Fang

(Marxism School, Sichuan University, Chengdu, Sichuan Province, 610207)

**Abstract:** How did Marx inherit and surpass the history of surplus value theory to achieve the creation of the second “great discovery”? The manuscript of the fourth volume of Das Kapital, the Theory of Surplus Value, was an important vision to solve the puzzle. Marx analyzed the studies by Lobertus and Ricardo on land rent theory, profit and average profit, value and production price, etc., starting from the research on the source of surplus value in economics schools. With the concern of “alienated labor”, which is the result of exploitation of capitalists’ pursuit of surplus value and the perspective of exploitation itself, and then the revealing of the “inevitable” fate of the inevitable demise of bourgeois surplus value, Marx found that the classical political economists tried to prove the essence with phenomenon. From the view that vulgar economics is confined to class and justifies the bourgeoisie, it reveals its inevitable historical destiny of theoretical disintegration. In criticizing the old world and discovering the new world, Marx established the theory of surplus value after clarifying the relevant definitions and relations, which became the “core” of Marxist political economy.

**Key words:** Marx; history of surplus value theory; theory of surplus value; Physiocracy; Classical political economy; Vulgar economics